

# DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Admi. nistrația: CONSTANȚA str. Școlii Vămii Nr. 27  
Abonamentul de poștă poștală: nr. 100 lei 5 ban 350  
Pentru Anunțuri și Instrucți: lei 2.000— Poștarea și înscr. după tarif  
Tranziț. Nr. 13.11

cris în registrul publicațiilor periodice

la Tribunalul Constanța sub Nr. 3 7 din Mai 1939

## O mare mângâiere pentru noi, — un mare îndreptar pentru alții.

Din partea unei proeminente personalități din țară, primim următoarea scrisoare, pe care o reproducem cu suprimarea pasajului de încheiere — cauză pentru care credem că trebuie să trecem sub tăcere și numele prea distinsului corespondent.

DOMNULE DIRECTOR,

Intr-o ședință a comitetului Societății Regale de Geografie, am relevat seria de articole din „DOBROGEEA JUNĂ”, iar într-o carte „CREȘTINISMUL ROMÂNILOR” (care ar fi fost acum tipărită, dacă nu se întâmplau schimbările dela Mitropolia din Cernăuț), va fi taroși omintită foaia atât de legată de pământul românesc de pisle Dunăre.

Ai făcut și faci o faptă vrednică. Articolele scrise de unii colaboratori (ca domnul Stetcu, Neicu și acei simpatici bulgar care lucrează pentru apropierea dintre România și Bulgaria) sunt urmărite cu cel mai viu interes. — So dea Dumnezeu să fie în toate colțurile țării astfel de gazete.

Acum, vine întrebarea cealaltă: sunt prețuite cum se cade astfel de jertfe?

Asta e altă toată a problemei.

Eu sunt om cărunț, iar dacă nu-mi tai anume de rău, cred că D-ta ai făcut o socoteală greșită, când te aștepti să fii judecat cu dreptate. Asta NU SE POATE nicăieri și niciodată.

Odată pentru todeauna, împacă-te cu ideea că o singură socoteală e nimerită în viață: să lucrezi cum te povățuiește cugetul și să nu aștepti nimic dela nimeni.

Să nu crezi că e cumva o abilitate la mijloc. Socoteala asta am făcut-o de mult pentru mine și mărturisesc că mi-a prins bine. Am demisionat din Parlament, am demisionat de la Universitate... și continuau munca mea, ca și în ziua dintâi a carierei mele, numai să am cugetul împac.

Iată o imagine potrivită cu Constanța: Pleacă vaporul... E tare? E slab? Dacă marea e liniștită, va pluti și va ojunge unde trebuie. Dar dacă e furtună? Atunci, la colțisorul de care sunt eu răspunzător, să fie toate în ordine și punctual împlinite. De va fi să ne înghită valul, să știi că NUI DIN VINA MEA.

Așta poate face orice om și alăta TREBUE să tocă oricând.

Să meargă „DOBROGEEA JUNĂ” pe calea pe care a mers până acuma.

Iar dacă vom trece cu bine și peste ANUL DESTINULUI, 1940, vom putea începe o muncă nouă.

Ca cele mai bune urări pentru D-ta și „Dobrogea Jună”.

N. R. Sublinierile din text sunt ale autorului.

## Mulțumiri Regale

Mareșala și Curtea Regală face cunoscut următoarele:

Majestatea Sa Regele primind, din toate unghiurile Țării, felicitări omagiale cu prilejul împlinirii a 10 ani de Domnie, a binevoit să mă însărcineze a transmite, pe această cale, Inalte Mulțumiri tuturor acelor cari au depus la picioarele Tro-nului, expresiunea sentimentelor lor de credință și devotament.

### CHESTIA ZILEI

„Isaia... scrie”



D-l Isaia este redactor la „Curentul”. În această calitate a scris în ziarul suspomenit câte va rânduri despre niște articole scrise de minoritarii dobrogeni, cari nu se vor minoritari, în presa dobrogeană.

Rânduri de frumoasă apreciere, ceace recunoaștem, dar pentru cari nu-l mulțumim. Nu mulțumim, pentru că d-l Isaia Tolan e stăpânit de prejudecăți.

D-l Isaia Tolan scrie, uitând intenționat să arate în CE ZIAR ANUME au apărut articolele acelea pe cari d-l sa, dacă nu le-ar numi „Mărturisiri dobrogeni”, puțin ar bănuși că s-au scris și nu apărut într'un ziar dobrogean.

D-l Isaia Tolan nu este nici primul nici singurul care se face vinovat de acest soi de uitare.

Domnii de la ziarele bacureștene, de regulă uită că există o presă de provincie, atunci când trebuie să-l recunoască munca și meritele.

„Confrății” noștri d'n București își aduc aminte de noi numai când e vorba să ne opereze la permisele pe c. f. r. și la admiterea în Casa de pensii a ziaristilor. Numai că noi nu scriem ca să ne laude de al de domnul Isaia.

Și să mai știe domnul Isaia și toți ca dumnealui, că noi ne mulțumim cu satisfacția lucrului pe care îl lucrăm aci, neștiuți, ne cunoscuți, hărțuți de nevoi, dar împinși de ceva pe care noi îl credem sfânt și mare: datorlia.

Așa, domnule Isaia de la „Curentul” și toți ceilalți EJUSDEM FARINAE!

ION NEICU

—xx—

## Alegerile dela colegiul medicilor

Împlinindu-se trei ani de activitate, comitetul colegiului medicilor, în frunte cu d. M. Isaacescu, și-a depus mandatul și a convocat colegiul pentru Miercuri, 12 Iunie 1940, în sala de adunări a Prefecturii, în vederea alegerii noului comitet. După împlinirea formalităților legale, s'a procedat la alegere, care a avut următorul rezultat:

Dr. I. Aldea, medicul soc. „Concordia”, 15 voturi;

Capitan de D. Cornețeanu — șeful serviciului de boli inferne dela Spitalul militar — 69 voturi;

Dr. D'Argentă — medicul șef al județului — 60 voturi;

Dr. V. Dumitriu — medic primar radiolog la Spitalul Dr. Simon — 38 voturi;

Ul. Col. Dr. Al. Gajencu — medicul șef al spitalei militare — 82 voturi;

Dr. Al. Hiescu — medicul șef al dispensarului Brateanu — 42 voturi;

(Continuare în pag. 4 a

## Amiciția greco-romană

Sub titlul: „Un bun pentru ai Greciei: Constantin Giurescu, ministrul român al Propagandei Naționale”, marele cotidian din Atena „Efteron Vima”, publică următorul articol semnat de d. Tsoukas:

„Urmând o veche tradiție în istoria Țării Sale, Regele Carol al II-lea al României, nu numai că acorda întreg marelui său spirit cultural, dar întreg totodată și deosebitului său loc de frunte și în conducerea Statului. Sunt puțin câte puțin din lume în care oamenii de literă și de știință au un rol atât de activ în treburile obștine ca în România, unde ei nu sunt puși la marginea vieții publice, nu trăiesc din mila cetățenilor și a Statului, ci dimpotrivă formază astăzi cea mai privilegiată clasă socială. Profesorii universității, scriitorii, publiciștii reprezintă marea majoritate a conducătorilor țării și constituie pepiniera în care se face selecționarea valorilor. Astfel, în România de astăzi înfloresc cu adevărat o viață științifică, literară și artistică, care găsesc un larg și voluminos sprijin din partea Regelui și a Statului.

Una din nouile valori pe care Regele Carol a pus-o în slujba Țării este Ministrul Presei și Propagandei, Dl. Constantin Giurescu care este unul din cei mai distinși și de o faimă mondială istorici ai României, profesor la Universitatea din București, scriitor lucrativ și erudit neobosit. Lucrările lui poartă pecetea științei înalte și serioase și a metodei disciplinate. Domnia sa este fără îndoială, în viața politică a țării pretentiv, unul din oamenii noi, care, pe lângă prestigiul său științific, aduce în noua țară cea mare lui capacitate, spiritul său organizator, precum și amplexarea și realismul priceperii sale.

În ce privește raporturile atât de cordiale între Grecia și România, noul ministru al Presei și Propagandei reprezintă un prețios factor, deoarece domnia sa este unul din cei mai călduroși prieteni ai Greciei, pe care o cunoaște în nimeni din țările ei și



de aproape. Domnul profesor Giurescu este foarte cunoscut în cercurile universitare din Atena, și Salonic, unde are mulți prieteni. Studenti dragi și prietenii lui al profesorului D. Ruzicu, dl. Giurescu, după moartea maestrului, lăsa în urmă o nădejde al-tul dedicându-i un studiu foarte aprofundat despre viața și opera lui. Ruzicu și publicând două mari volume a operelor lui.

Legături deosebite spirituale punerile legărilor de Grecia pe dl. Constantin Giurescu, un adevărat căpetitor al istoriei și limbii noastre.

## Activitatea gării naționale a județului Constanța



D-nul Locot. Col. Murtaza Ali și Voievodul Mihai; a felicitat pe d-nul Director al acestor școli și a îndemnat camarazii și locuitorii să ia exemplu.

În Amzacea s'a interesat de familia grăa a locuitorului Riza-Ghirm, în caz de concultură a acestui locuitor, a dispus ca Garda Națională să ia sub protecția sa această familie.

Deosebit, a explicat rolul precis al unităților de mobilizare precum și gradul lor de instrucție.

D-nul Comandant al județului a fost întâmpinat de Comandantul de comună cu un număr important de camarazi din aceste gări și în special în Osmaneta, Cumpăna, Topraisar.

D-l Comandant s'a interesat de activitatea și organizarea gării de pace și război. A constatat bunăvoința și înțelegere din partea locuitorilor față de organizația gării.

D-nul Comandant a vizitat frumoasele grădini de pomi și le-

și Voievodul Mihai; a felicitat pe d-nul Director al acestor școli și a îndemnat camarazii și locuitorii să ia exemplu.

În Amzacea s'a interesat de familia grăa a locuitorului Riza-Ghirm, în caz de concultură a acestui locuitor, a dispus ca Garda Națională să ia sub protecția sa această familie.

Deosebit, a explicat rolul precis al unităților de mobilizare precum și gradul lor de instrucție.

## O faptă frumoasă

Dovezile de apreciere a operei de învățare a tineretului pe care o realizează Straja Țării, se înmulțesc.

De data asta vom cita un exemplu mai modest dar nu mai puțin eloquent, care vine dintr'un sat dobrogean.

În satul CotulVăii din jud. Constanța, comerciantul Nicu N. Du-mitrescu a donat școlii de săra-jeri de acolo, un frumos pavilion național, cu prilejul zilei de 10 Mai.

Faptul, cum am spus, vorbește de la sine.



# O mare manifestație cooperatistă la Constanța

## Adunarea generală a federației "CONSTANȚA"

-- Deleanțele exprimate; alegerea noului consiliu. -- O nouă orientare a vieții cooperatiste Constanțene. --

Viața cooperatistă constanțeană, care de câțiva ani încoace cunoaște o activitate din cele mai intense, soldată cu rezultate ce au început să intereseze îndeaproape toate cercurile locale, stărnindu-le în aceeași măsură entuziasmul pentru această mișcare, a trăit ieri o nouă manifestație de asta dată cuprinzând și viața cooperatistă județeană.

### Deschiderea adunării

D. M. Victor Fiacescu, președintele federației, salutând pe cei de față, constată că numărul de membri prezenți este cel cerut de statute și declară ședința deschisă și ca atare cere să se constituie biroul adunării, care este alcătuit din d-nii: Victor Fiacescu, președinte, Ionel Baiciu și Aurel Oancea, secretari și I. Diaconescu, secretar.

În continuare d. Victor Fiacescu adresându-se adunării spune că primul gând al cooperatorilor constanțeni trebuie îndreptat către Acela care a dat mișcării cooperatiste din România, ca și tuturor celorlalte ramuri de activitate economică națională, o temelnică îndrumare, către Majestatea Sa Regele Carol al II-lea și propune să i se expedieze o telegramă.

(Propunerea stărnește o cal-

Din capul locului trebuie să remarcăm largi că tot d. Victor Fiacescu, este acela care i se datorește, d.ș.a fiind numit anul trecut de conducătorii mișcării cooperatiste din România în fruntea Băncii Federale „Constanța”, a cărei adunare generală s'a ținut la ora 10 dim. în sala cinematografului „Regal”.

Da manifestație de simpatie pentru Suveran.)  
(Deasemenea mai propune și adunarea/aprobă să se expedieze telegrama următorilor sprijinitori ai cooperatistii constanțene: Mircea Cancicov, Voicu Nițescu, președintele, Incoop. René Râmnicăneanu, director general Incoop. și prof. Gh. Mladenatz, președintele centralei Coop. de import-export.

D.ș.a dă citire apoi unei scrisori a d-lui Traian Berberianu, prefectul județului prin care se seuză că nu poate participa la adunarea cooperatorilor constanțeni, fiind chemat în interes de serviciu la București și o telegramă din partea d-lui prof. Gr. Mladenatz, care urează lucrări și hotărâri bune congresului.

Aduce apoi mulțumiri d-lui deputat Aurel Butu, care onorează cu prezența sa această adunare.

### Darea de seamă

Pe nici un alt țărâm neutralitatea politică nu poate da roade mai bune ca pe ogorul cooperatist.

În toate timpurile și la toate perioadele, oriunde și oricând, preocupările de ordin politic au deschis în câmpul mișcării cooperatiste, ele au dat naștere la sciziuni și la lupte care au compromis ideea și fapta cooperativă. Și în alte țări, ca și la noi, în anii de după război, partidele politice au căutat să pună mâna pe această mișcare pentru a o folosi în luptele electorale.

Dela 1931 înmulțirea prea accentuată a partidelor politice și schimbările prea dese ale guvernelor românești, au transformat ogorul cooperatist într'un câmp de lupte fără sfârșit care au divizat pe conducătorii mișcării învrăbindu-i, și au compromis cu desăvârșire ideea cooperatistă în lumea satelor noastre.

Iată pentru ce socotim că primul nostru gând trebuie să-l îndreptăm cu recunoștință și adâncă devoțiune către Acela care a pus capăt luptelor politice, așezând la temelie mișcării noastre piatra de temelie a solidarității.

După cum știți, în urma constatărilor făcute de Domnul Inspector General Al. Mihăilescu, Institutul Național al Cooperatistii a disolvat Consiliul de Administrație și la 9. Mai 1939 ne-a încredințat mandatul de a conduce și administra interesele Federației „Constanța”.

Pentru a vă da posibilitatea să judecați în mod obiectiv activitatea noastră, vă vom expune succesiunea situația pe care am găsit-o la 9 Mai 1939, situația la care am ajuns după 8 luni de activitate în anul precedent și vă vom arăta, în sfârșit, care sunt preocupările de capetenie ale anului 1940.

Am găsit la 9 Mai 1939 o situație financiară falimentară la Federația Constanța.

Bugetul pe anul 1939 care prevedea la venituri suma de Lei

580.000 și la cheltuieli suma de lei 536.000 se prezenta la 9 Mai 1939 cu un deficit bugetar de lei 103.894.

Pe când din venituri nu se realizase pe timp de 4 luni și 10 zile decât suma de lei 176 mii 833 — deci un minus de realizări față de prevederi însumând lei 31.000 — cheltuielile însumau la aceeași dată lei 269.196 adică un plus de lei 72.894 față de prevederile bugetare pe acest interval.

S'au luat Federației, în decursul anilor 1936, 1937 și 1938, toate mandatele care constituiau sursele ei de venituri și au fost trecute cooperativei „Solidaritatea”, care nu număra decât câteva zeci de membri. Nu-i mai rămăsese decât mandatul pentru distribuția alcoolului pe care-l execută și pe acesta prin persoane interpusă, în baza unui contract oneros.

În aceeași grea situație financiară se găseau toate unitățile federalizate din județ.

Veniturile brute ale celor mai bune unități dela sate nu depășeau suma de 50.000 lei anual, iar 95 la sută din aceste unități nu realizau anual venituri mai mari de 10—15.000 lei. Celelalte multe unități nu mai existau decât în cartioanele Institutului și la multe, nu se mai convocaseră Adunările generale de ani de zile. Din lipsă de venituri, completă dezorganizare și din această cauză Federația s'a văzut pusă în situația de a nu putea difuza întregul credit sutesc ce ne-a fost pus la dispoziție de Institutul Național al Cooperatistii, prin Banca Națională a României.

În aceste împrejurări, grija noastră de capetenie a fost de a remedia situația financiară a Federației și, în acest scop, în urma stăruințelor noastre și cu sprijinul ce ni s'a acordat de Institutul Național al Cooperatistii, am putut relua mandatul de Valorificare

Am executat acest mandat prin unitățile cooperative organizând în județ următoarele centre de colectare: 1) Hârșova, 2) Baba, 3) Cogălnic, 4) Târgușor, 5) Carol I, 6) Medgidia, 7) Oltina, 8) Cornavodă, iar în Municipiul Constanța am organizat, prin Federația, loca un centru de colectare.

Am colectat în total 12.901.351 lgr. grâu, din care am încercat și expediat până la 31 Decembrie 1939 un total de 12.569.898 lgr., rămânând ca restul să fie expediate în cursul acestui an.

La cantitățile colectate ni se cuvant conform convenției un comision de lei 680.581 din care am trecut în contul de profit și pierderi al anului 1939, drept cota convenită Federației, numai suma de lei 577.324 rămânând ca restul comisionului convenit unităților și Federației să fie decontat prin contul de profit și pierderi al anului 1940 după ce se va face lichidarea definitivă a operațiilor efectuate.

La toate centrele de colectare, cu excepția celui dela Târgușor, operațiunea s'a executat în bune condițiuni.

Am reluat deasemenea în cursul anului 1939 mandatele de distribuție sursă și a bumbacului operațiuni pe care le-am executat deasemenea numai prin unitățile cooperative.

Am reînviat contractul încheiat de fosta conducere a Federației cu Constantin Zelenic, iar cu începere dela 21 Iulie 1939 am organizat distribuția alcoolului prin mijloace proprii, cumpirând două autocamioane. Rezultatele la care am ajuns la 31 Decembrie 1939 vin să confirme în total constatarea făcută de dl. Inspector General Al. Mihăilescu: Contractul încheiat cu Consiliul de Administrație cu Constantin Zelenic a fost oneros pentru Federația, iar majorarea comisionului acordat acestuia peste prevederile contractului nu au avut absolut nicio justificare.

Dovada: În anul 1939, după cum se poate vedea în contul de profit și pierdere dela pag. 18—19 s'a realizat dela mandatul pentru distribuția alcoolului un beneficiu net de două ori mai mare decât se realizase în anul precedent Paguba încercată de Federația la această operațiune se poate cifra prin urmare la minimum 200.000 lei anual.

În cursul lunii Noiembrie 1939 am transat litigiul ce dănuia de ani de zile între Federația Constanța și Centrala de Import și Export și am putut apoi obține, cu sprijinul binevoitor al Domnului Profesor G. Mladenatz, mandatul de a cumpăra cereale pentru armată, operațiune ce ne-a adus în timp de 2 luni de zile un venit net de lei 258.400 lei.

Am putut astfel încheia bilanțul la 31 Decembrie 1939 cu un beneficiu net de lei 559.765.

Cele mai multe unități cooperative din județ, din cauza lipsei de venituri și de conducători cu inițiativă, au lănczât în anii din urmă. Verificările făcute la toate unitățile cooperative din județul nostru de către organele de inspecție ale Institutului au dus la concluziunea că numai prin reorganizare pe centre se vor putea selecționa conducătorii și reorganiza serviciile de contabilitate asigurând totuși pe anii 1938

La aceleași concluziuni am ajuns și noi cu ocazia consfătuirilor pe care le-am avut în lunile Iulie, August și Septembrie 1939,

cu conducătorii unităților cooperative, constatarea la care au luat parte preoții, învățătorii și organele administrative.

După ce am examinat, cu ocazia vizitelor făcute în județ, situația unităților federalizate și am luat cunoștință și de constatarea făcută de organele de inspecție cu ocazia ofensivei cooperative din vara trecută, după ce am dezbătut problema fuziunii cu conducătorii unităților cooperative din județ și am luat cunoștință de obiecțiunile ridicate de aceia cari erau împotriva regrupării, am întocmit prin comisia întocmită a Federației un proiect de regrupare a unităților din județ prin fuziune, proiect care a fost aprobat de Institutul Național al Cooperatistii cu ordinul No. 116.496 din 12 Noiembrie 1939, după ce în prealabil s'a luat și avizul Domnului Inspector General Drăgănescu, delegat cu această sarcină la fața locului a acestei probleme.

Adunările generale ale tuturor unităților din județ au fost convocate de către dl. Inspector Șef B. Ciocă de la Ținutul Marea, pentru a se lua hotărârile de aderare la proiectul de fuziune aprobat de Institutul Național al Cooperatistii.

La cele mai multe din aceste adunări, la cari am luat și noi parte, s'au ridicat următoarele obiecțiuni:

a) Conducătorii băncilor populare cu portofoliu simțos se temeau că situația financiară a unității ce va rezulta din fuziune să nu fie compromisă de băncile populare cari aduceau creanțe greu de realizat.

b) Conducătorii băncilor cari urmau să fuzioneze în jurul băncilor dela centrele indicate în proiect se temeau că interesele societăților lor din satele mai îndepărtate, să nu fie neglijate de conducerea noului banci în favoarea societăților domiciliată în comuna în care avea să-și aibă sediul unitatea ce va rezulta din fuziune.

Au fost desigur obiecțiuni temeinice, dar ele au fost înlăturate, astfel proiectul de fuziune a fost adoptat cu următoarele condițiuni:

a) Toate pierderile ce vor rezulta după fuziune, din cauza portofoliului putred al unității fuzionate, vor fi recuperate din fondurile de rezervă ale unității din portofoliul cărta va fi făcut parte efectul ce nu se va fi putut încasa, iar la neajungere, sau în lipsă de fonduri de rezervă, din capitalul social vărsat de membrii aceleiași banci.

b) În Consiliul de Administrație al unității rezultate din fuziune, se va alege cel puțin câte un membru dintre societățile fiecărei banci fuzionate.

c) Consiliile de Administrație ale băncilor rezultate din fuziune au luat, în prima lor ședință, deciziunea ca cererile de împrumut și de înscriere să fie prezentate membrului de Consiliul de Administrație din Comuna respectivă, și acesta să le aducă la Consiliu cu referat scris asupra situației materiale a solicitantului.

Din totalul de 108 banci populare, câte au existat în județul nostru, au aderat la proiectul de fuziune un număr de 86, creându-se 22 unități puternice, respin gând acest proiect restul de 22 banci.

Dacă fiind condițiile avute în vedere în care s'au făcut fuziunile și scopul pe care Lămurimur de a întări unitățile cooperative, pentru a le putea pune cu folos la dispoziția plugărilor noastre, acțiunea acelor conducători, cari au făcut propaganda împotriva fuziunilor și au determinat pe celelalte unități să respingă proiectul de regrupare aprobat de Institutul, nu poate avea decât justificări de ordin personal.

În conformitate cu dispozițiunile art. 64 din Legea Cooperatistii punerea lor în lichidare, întrucât ele ar fi pierdut ajutorul ce li s'a acordat de Stat în conformitate cu Legea Conversiunii, și, în consecință, societățile lor s'ar fi văzut puși în urmărire pentru a acoperi aceste sume.

Multe din unitățile cari au respins proiectul de fuziune la primele lor adunări, au revenit asupra acestor hotărâri și sunt în curs tratative pentru convocarea din nou a Adunărilor Generale.

Până atunci, cu aprobarea Institutului Național, noi am luat deciziunea de a nu mai face nici un fel de operațiuni cu băncile cari au respins fuziunea, iar Banca Națională a luat hotărârea de a nu mai primi la preschimb efectele scontate de aceste unități: debitorii lor vor fi urmăriti și vor trebui să-și achite în întregime, până la toamnă, datorile ce au.

Cel mai important dintr-un serviciu al unităților cooperative și al Federației este de buna seamă Serviciul de urmărire. Acest serviciu Lămurimur găsit completament desorganizat.

Din această cauză nici unitățile federalizate, nici Federația nu-și puteau urmări cu promptitudine creanțele neonorale la scadență — fapt care a dus la discreditarea mișcării cooperative.

Din datorile pe care Federația le are de încasat nu s'a putut realiza mai nimic în ultimii ani; fondurile date cu împrumut se găsesc astfel imobilizate și Federația nu a mai putut veni în ajutorul unităților federalizate cu fondurile ei proprii, nici nu a mai putut întreprinde operațiuni de o importanță mai deosebită.

În urma ofensivei cooperative din anul precedent, au fost puse în lichidare un număr de 57 unități cooperative iar ca lichidatoare, a fost numită de către Institutul, Federația Constanța.

Pentru a putea urmări datorile ce Federația are de încasat:

Pentru a putea urmări și lichidarea activului unităților puse în lichidare de Institut:

Pentru a veni în ajutorul unităților federalizate cu un aparat de executare bine și cu grije reorganizată:

Comisia Interimară a societății necesar să reorganizeze Serviciul de urmărire și în acest scop a întocmit regulamentul, care a căpătat aprobarea Institutului Național al Cooperatistii și a fost pus în executare cu începerea dela 1 Aprilie 1940.

Am împărțit județul în cinci circumscripții și la fiecare vom trimite numărul lor; la fiecare circumscripție va funcționa câte un agent de urmărire, iar întregul aparat va fi pus sub conducerea și supravegherea unui Șef de serviciu din Federația Constanța care va îndeplini în același timp și funcțiunea de revizor contabil al unităților federalizate.

(continuare în pag 3 a)



# Adunarea generală a federației „CONSTANȚA”

(continuare din pag. 3-4)

Toate băncile fuzionate au luat hotărârea de a face executările prin acest serviciu de urmărire.

Din statisticele însoțite de Prefectura Constanța, se constată că una din principalele ocupații ale agricultorilor din acest județ este creșterea vitelor. Ovinele predomină. Avem aproximativ în întreg județul circa 500.000 ovine.

Din creșterile pe care le-am făcut în lumea crescătorilor de oi din acest județ, am ajuns la concluziunea că dintre produsele prânzei cel mai prost valorificat este laptele de oaie.

În lunile de iarnă, când lipsa de bani este mai mult simțită în lumea satelor, laptele de oaie este aruncat de către fabricanții de brânză și cașcaval, cari, apoi în diferite centre din județ, colectează laptele, transformându-l în brânză și cașcaval. Aceste produse sunt conservate și vândute. În marea lor majoritate, poartă pe preturi de aproximativ 35-40 lei kgr. de telemta și 55-60 lei kgr. de cașcaval.

Acești fabricanți, din cari 95 la suta, sunt străini cu pașaport plătite crescătorilor 5-6 lei pe kgr. de lapte pentru ca ei să realizeze, după prelucrare, pe produsele obținute preturi înalte decât cu toate că cheltuielile de fabricație nu depășesc cifra de 1-2 lei per kgr. de laptele prelucrat. Oile din județul nostru dau aproximativ 45-50 kgr. lapte pe sezon. Încămă că crescătorii noștri pierd dela lapte mai mult de 200 lei de fiecare oaie pe sezon. Pierderea această raportată la totalul oilor din județ, reprezintă cifra impresionantă de 80-100.000.000 lei.

Din speula pe cari o fac fabricanții, suferă mai mult, crescătorii mici și cei mijlocii, întrucât mării crescători, prin aranjamentele care le-au făcut întotdeauna cu fabricanții, au primit 2-3 lei în plus la kgr. de lapte.

Datele cifrice de mai sus concred în totul cu rezultatele pe care le-am obținut pe teren, organizând în vara anului 1939, prin Cooperativa de Consum „Furnica”, un centru de colectarea lapelui și fabricarea brânzei telemta de Agigea, județul Constanța.

La aceleași concluzii a ajuns și d. Ion I. Banciu, președintele Camerei de Agricultură a județului nostru, prin experiența ce a făcut în ultimii 6 ani în calitate de președinte al Cooperativei de Lăptărie „Cetea” din comuna Topraisar.

Date fiind aceste împrejurări, de comun acord cu Camera de A-

gricultură, am luat inițiativa de a constitui o cooperativă de colectarea și prelucrarea lapelui și valorificarea derivatelor lui.

În urma propagandei făcute în vara trecută, s-a constituit în județul nostru Cooperativa „Dobrogea”, la care au aderat până astăzi un număr de 351 crescători din 20 comune din județ, cari posedă un total de 35.545 mânăzi și cari au subscris un capital de lei 1.554.000, din care au versat suma de lei 281.440.

Am înființat în județul nostru 2 centre mari pentru fabricarea cașcavalului, unde se va colecta laptele dela circa 25.000 mânăzi și 4 centre pentru fabricarea telemelei unde se va colecta și prelucra laptele dela circa 10.000 mânăzi.

În Consiliul de administrație al Cooperativei au fost aleși cei mai de seamă crescători, în cari numărăm pe d. Ion I. Banciu, președintele Camerei de Agricultură, Aurel Butu, mare proprietar, Iuliu Popoșca, etc.

Acțiunea desfășurată pe acest teren, este de interes general și dacă vom avea sprijinul Institutului Național și al autorităților, vă asigurăm că vom reuși în cele din urmă să readucem în patrimoniul crescătorilor din județul nostru, câștigurile ce vor rezulta din fabricarea și valorificarea produselor, care se cifrează la circa 80.000.000 lei anual, câștiguri cari se duc azi în buzunarele fabricanților, cei mai mulți străini de neamul nostru.

Activitatea desfășurată de noi timp de 8 luni în anul precedent a dat următoarele rezultate:

1. Am asanat situația financiară a federației, realizând un beneficiu brut de lei 2.142.125, față de 580.000, cât a fost prevederea bugetară, și un beneficiu net de lei 559.765, față de 44.000 cât a fost prevăzut în buget.

2. Am reorganizat unitățile din județ, regrupându-le pe centre economice.

Avem astăzi în județ 20 bănci cari vor deveni cu timpul instrumente economice și de credit de o mare însemnătate pentru comunitățile din raza lor de activitate.

3. Am constituit cooperativa „Dobrogea” care va deveni instrumentul de valorificare produselor animale celor 5.000 de economiști de oi din județul nostru.

4. Am reorganizat serviciul de urmărire pe care l-am pus în slujba tuturor unităților cooperative din județ.

să din județ, în centrele economice mai importante, să înființăm prin unitățile cooperative, depozite de unelte și mașini agricole în consignatie, pentru înfrumusețarea sa postă utilizarea creșterii de investiție pe care în-



stitutul nostru de emisiune ni le pune în dispoziție sau la dispoziție.

6. Vom participa activ la toate operațiunile de valorificare practica să scăpăm odată satele noastre de paștele intermediarilor cari speculează nevoile plugărilor noștri.

Unitățile noastre înviorate prin fuziune au dat în primăvara acestui an examenul de capacitate cu ocaziunea efectuării operațiunii de procurarea și distribuția semințelor.

Am reușit să distribuim la vreme agricultorilor noștri următoarele cantități de semințe: 45 vagoane orz, 24 vagoane oviz, 30 vagoane floarea soarelui și 3 vagoane mieu.

Dacă pe ogoarele plugărilor din județul nostru, nu se mai găsește un pic de pârloagă, la această situație cooperativă a contribuit în cea mai mare măsură.

A fost o operațiune cu care cooperativă dela Constanța se mândrește.

Cu speranța că Dumnezeu va ocroti țara noastră de ororile rășbolului, încheiem această dare de seamă rugând pe conducătorii Institutului Național al Cooperativei să continue a da mișcării cooperative dela Constanța, același sprijin, iar pe Dvs. vă rugăm cu insistență să stăruim în munca ce depuneți pentru ca unitățile ce conduceți să se prezinte în anul viitor cu noi și numărate realizări.

Fiind deschisă discuția asupra dării de seamă iau cuvântul d-nii:

**Aurel Butu** — Vulturul, care aduce mulțumiri conducerii federației pentru rezultatele frumoase realizate.

**Vasile Lepidatu** — Constanța, constată rezultatele satisfăcătoare și da ceteră unei dări de seamă din 1938, a consiliului federației din acel an care deși arată o situație frumoasă, totuși din darea de seamă pe 1939 rezulă în ce privește acuzațiile aduse fostei conduceri s'au luat în același timp și măsuri pentru sancționarea celor vinovați.

**D. dr. Stoicescu**, vorbește despre înalta importanță a mișcării cooperative la sate și aduce elogiul d-lui Victor Fiacescu pentru munca dezinteresată pe care o depune pe lângă cooperativisti.

**D. deputat Aurel Butu** după ce arată că vorbește în dubla sa calitate, aceea de parlamentar și

aceea de agricultor, mulțumeste celor cari l-au invitat la această adunare și cere ca prin cooperative să se sprijine plugăria, asigurând un preț bun cerealelor, cari fiind prohibite la export și singurii cumpărători fiind armata și cooperativele, acestora din urmă le revine misiunea să contribuie la valorificarea muncii plugărești.

**D. Ciotta** inspectorul cooperativei din județ, da unele precizații eventuale cu privire la noua îndrumare a mișcării cooperative, apoi ce mai iau cuvântul și alții, d. președinte **Fiacescu**, răspunde tuturor, dând explicații necesare.

Începându-se la discutarea celor locale puncte din ordinea de zi, adunarea aprobă bilanțul, contul de profit și pierderi hotărâsește repartitia beneficiului net și în urma raportului comisiei de cenzori, citit de d. **Isac**, adunarea dăscăra prin unanimitate vot secret, gestiunea conducerii federației pe anul 1939.

Se ia apoi cunoștința de concluziunile inspecțiunilor făcute asupra gestiunii fostei conduceri și cari conclud la sancționarea vinovaților; se fixează maximumul sumelor cu care consiliul de administrație poate angaja federația pe 1940 la 50.000.000 lei; se fixează procentul de 7 la suta pentru împrumuturile acordate de federația unităților fuzionate și 5 la suta la depunerile spre fructificare și se aprobă bugetul de venituri și cheltuieli pe anul 1940.

Cu privire la așezarea bugetului au dat explicații d-nii: **Victor Fiacescu**, inspector Ciotta, Nița ș. a.

La diverse d. **Victor Fiacescu** face o comunicare cu privire la mandatul ce s'a retras cooperative lor asupra operațiunilor pentru valorificarea lânii și s'a dat sindicatelor agricole, protestând împotriva acestui fapt.

În aceeași privință arată că într-o oarecare măsură s'a revenit asupra acestei hotărâri, însă federația Constanța a fost înălțurată dela aceste operațiuni cari au fost încredințate cooperativei „Zorogărești”.

Adunarea îi dă mandat să facă toate interjecțiunile pentru a recupera mandatul.

Deasemenea mai face o comunicare cu privire la procurarea de mașini și unelte agricole, în această privință dând launeri și d. T. Nița.

**D. I. Banciu** președintele camerei agricole, ridicând chestiunea avansurilor acordate de soagra pentru culturile de floarea soarelui, protestează împotriva felului în care se achită aceste avansuri și cere federației să intervină.

**D. Fiacescu** arată că s'a intervenit la timp și s'a obținut o soluție satisfăcătoare.

## Alegerea noului consiliu

Se trece apoi la ultimul punct din ordinea de zi: alegerea noului consiliu și al comisiei de cenzori.

S'au propus următoarele candidaturi: pentru consiliu **Victor Fiacescu**, **T. Nița**, **Aurel Banciu**, **Al. Calcan**, **dr. Stoicescu**, **Gh. Rădulescu**, **N. Chiriacescu** — Cerna-voda și **C. CCaciu**, fiind aleși prin vot secret d-nii: **Victor Fiacescu** 161 v.; **dr. Stoicescu** 154 v., **T. Nița** 147 v., **Gh. Rădulescu** 117 v. și **Al. Calcan** 107 v.; pentru comisia de cenzori **L. Morărescu**, **Leon Niculiu**,

**C. Stanciu** și **Al. Nicolae**, fiind aleși prin vot secret, iar ca suplantați au fost alții d-nii: **Tache Ionescu**, **pirintele Dănu** și **Ion I. Diaconescu**.

## Fixarea noii adunări

Pentru a se discuta chestiunea gestiunii fostei conduceri și a apela asupra măsurilor de sancționare ce urmează a se lua contra vinovaților și a lua noul statut al federației, se dă mandat noului consiliu să fixeze o adunare generală extraordinară la termen de două luni.

Adunarea s'a stârșit printr-o masă camaraderescă în saloanele restaurantului „Luzana”.

Rep.

**O fată ca tine  
Și un loz  
cu noroc...  
Nu-mi doresc altceva  
și aștept cu nerăbdare  
tragerile  
Loteriei  
de Stat**

**Mic și mare, sărac și bogat, Loteria de Stat nu alege. O singură categorie de privilegiați are: jucătorii ei din care face în fiecare luna noul milionari. Sutele de milioane, făcuți din toate straturile sociale, sunt o garanție.**

**Acum, când muncesc în locul celui plecat la datorie... ..Ce bucurie pe el când va afla că a câștigat la Loterie fiindcă am continuat să-l cumparam lozul. . . . .**



